

地方债为何遭遇上市“零交易”

主持人：本报记者 马全胜

嘉 宾：兴业证券上海天钥桥路营业部 盛海 陈君

主持人：地方债是一种什么样的新型债券？为什么会在今年集中发行？

盛海：通俗地说，地方债就是以各地方政府作为发债主体而发行的债券。相对于国债而言，地方债是地方政府筹措资金以促进道路、交通、医疗卫生等公共设施建设的一种形式。

今年以来，为应对国际金融危机的冲击，积极扩大内需、保持GDP 8%的增长率，国务院同意地方发行2000亿元债券”，因此，地方债从今年年初以来，就成为资本市场的一个热门话题。

由于经济增长减速，加上实施结构性减税，今年地方政府收入增幅将较大幅度下降，因此发行地方政府债券就成为地方政府筹措资金比较规范可行的途径。由于本次地方债由财政部代办发行和代办偿还，信用度堪比国债。

陈君：发行地方债还可以规范地方政府的负债行为，将隐形债务变成显性债务，以便于中央制定出更加符合各地实际情况的政策和决策。另外，发行地方债可为资本市场开辟新的投资通道，活跃证券市场，引导投资者规范投资方向，减少不规范投资行为的发生。

■看盘中级班

运用 MACD 判断中长线机会

◎东航金融 姜山 CFA/CPA

对于投资者而言，除了研究基本面之外，技术指标也是决定买入卖出时机的重要因素，在通常使用的技术指标中，KDJ 和 MACD 的运用相对广泛，对于大多数投资者而言，KDJ 指标发出的买入卖出信号过于频繁，容易出现误判，非专业投资者并不太适用这一指标进行判断，而 MACD 指标的运用相对容易且不易发生错误。而在研判长期趋势中，长期周期 K 线的 MACD 指标往往具有指导性意义。笔者发现，近十年来，在 A 股市场的运行中，周 K 线 MACD 指标在判断中长线转折时的准确性十分明显，可以成为投资者决定进出场的最佳参考。而运用周 K 线 MACD 指标对指数基金做滚动操作，长期看，这种方法取得的效果要优于持有指数基金不做操作的做法，更有利于资产长期的保值增值。

笔者选取分析软件普遍采用的(12,26,9)参数进行分析，当 MACD 指标出现红柱并且 MACD 数值超过 5 后的第二周开盘选择买入，在出现绿柱并超过 -5 后的第二周开盘选择卖出。按照这种操作，自 1999 年 5.19 行情爆发以来，MACD 的周 K 线指标一共发出 13 次买入信号和 12 次卖出信号，在 12 次完整的买卖信号中，其中 8 次成功，4 次失败。如果假定在第一次买入信号发出时买入 1 份模拟上证指数基金，在采取根据 MACD 周 K 线指标决定买卖时机和采取持续持有的策略的情况下，可以发现，就长期看，前者的主动性操作在目前的结果是显著好于后者，差额甚至达到 1 倍以上。而在整个周期中，前者有 8 次的期末净值高于后者，显示出较强的盈利能力。

从统计数据看，这一主动操作方式的亏损被限制在一定的幅度之内，最大的单次操作亏损幅度为 128%，更有数次回避了 2007 年以来最大一波的下跌，而在盈利方面的能力则相当不错，单次最大盈利达到 1106%！仔细分析这一方式和持续持有方式所体现出的差别，我们可以看出，这种操作方式在牛市中的盈利能力要小于持续持有方式，因为 MACD 指标自身的因素决定了其在牛市时再度发出买入信号的点位往往要高于前一次的卖出点位。但在熊市中，由于这一指标能够很好地发挥及时的止损作用，资金的波动性因此大为降低，减少了亏损的概率。根据计算，在采取这一主动策略后的 10 年里，采取主动操作策略的最小盈利达到了 6%，最大的资金回撤幅度为 26.3%，相比之下，持续持有策略在 10 年里曾出现过超过 20% 的亏损，最大的资金回撤幅度更超过 50%。显然，对于一个期望保持良好心态的投资者而言，前者的操作策略能够更有帮助。

对于大多数的投资者而言，这一指标会是一个非常简便而又有效的操作指南。

全的投资品种。而企业债更适合追求相对高收益、风险承受力稍强的投资者参与。

主持人：从受市场热议，到上市遭遇“零交易”，地方债可谓走过了“冰火两重天”，你们认为当前地方债遭遇冷遇的原因主要有哪些？

陈君：收益率低是地方债交易上市遇冷的主要原因之一。当前我国发行的地方债，主要是为解决地方财政“保增长”配套资金不足，虽以地方债命名，但却仍是国家财政保障下的国债产品。由于我国利率尚未市场化，在这一前提下，地方债定价机制被扭曲。国家财政部门全面代发地方债，国家财政保障其还本付息，市场将其信用等级等同于国债，令市场只能按照国债利率水平来给地方债定价，大大压低了地方债利率水平。

以新疆债为例，若以 10 万元投资新疆债，以 1.61% 的利率计算，三年后可获得收益 4830 元，而这笔钱三年定存之后，以目前 3.33% 利率计算，可获利 9990 元，是新疆债收益的两倍多。购买地方债还不如将钱存入银行划算，所以个人投资者对此兴趣不大，购买者多是商业银行等配置型机构。这些机构资金量大，多偏好在一级市场直接配置，以避免在二级市场直接购买会压低收益率。因此，二级市场地方债需求就出现不足。与企业债和公司债相比，收益率相对较低

成为地方债的“硬伤”。

另外，发行规模小是地方债受到冷落的另一原因。根据由财政部代理发行的 2000 亿元地方债券分配方案，除四川、广东两省发行超过 100 亿元外，其他省市分别获得 30 亿元到 84 亿元不等的发行额度。相比国债动辄上百亿的发行规模，地方债的发行规模小得多。而且，地方债和国债相比，其收益性、风险性和流动性也并无优势可言。

盛海：流动性差也是当前地方债受冷落的一大原因。地方债与国债不同，国债可以滚动发行，而地方债到期后是否继续发行还有待国家的政策，所以相对国债而言地方债流动性不足。与此同时，由于地方债的发行数量相对于国债较少，加上商业银行的配置需求多是持有到期，这就更加剧了二级市场的流动性不足。

从参与机构来看，由于地方债多是 3 年期债券，这种较短的期限设计，使保险机构的配置动力不足。与此同时，以基金和券商为代表的机构，在债券的配置上更加追求价差收益，属于交易型需求，在目前债市收益率普遍偏低的情况下，他们对地方债的配置自然积极性不高。这样一来，使得地方债多以商业银行配置为主，由于银行获得资金的成本较低，所以银行一般会持有到期。如果中小投资者想做利差交易

的话，可能机会不多，因此地方债频频出现“零成交”的情况。

主持人：作为一种新型的债券品种，你们认为，未来地方债的发展作哪方面的改进才可以得到市场的认同？

陈君：我认为地方债首先应在利率上有所提升，让利率更加市场化，让收益与风险相挂钩，做到“高风险高收益，低风险低收益”，未来地方债的利率水平，可以以同期国债利率为基础，并由相关专业性信用评级机构评级后，参考综合因素给予的风险溢价来最终确定，这样能增强地方债的吸引力。另外，可以考虑进一步加大地方债的发行规模。在利率和发行规模有所改变后，势必将提高地方债的流动性，那么参与的机构也会越来越多，使地方债市场参与者不像现在这样基本局限于商业银行，通过这几方面的相互带动形成一个正循环，使地方债在二级市场走出严冬。

主持人：投资者如何参与地方债买卖？

盛海：个人投资者可以像买卖股票一样投资地方债。同时，个人投资者也可以通过参与银行或券商的理财计划间接投资地方债。目前部分银行正着手把一级市场上购入的地方债，经打包后组成理财产品，在票面利率的基础上扣除一定点差后向个人高端客户发售。这类理财产品的最大特点是可以在随时支取，且风险相对较低，收益率预计在 1.5% 左右。

上证理财学校·上证股民学校 每周一刊出

要投资 先求知
有疑问 找小张老师



◎电话提问：021-38967718 96999999
◎邮箱提问：xzls@ssnews.com.cn
◎来信提问：上海浦东杨高南路 1100 号 (200127)
◎在线提问：<http://school.cnstock.com/>

活动预告 上海证券报

股民学校

理财大讲堂

上海证券报股民学校

国泰君安期货投资学习基地

主题：期货投资实务——日内短线交易策略
时间：6月6日 13:30
地址：上海市静安区延平路121号三和大厦26楼

热线电话：021-52138112,15000687018

兴业证券上海天钥桥路营业部授课点

授课内容：警惕创业板退市风险
时间：6月1日 15:10
地址：上海市天钥桥路93号8楼

主讲人：陈君

热线电话：021-64270288

国都证券上海长阳路营业部授课点

时间：6月6日 13:30

主题：三季度行情展望及热点评述

主讲人：杨仲宁

地址：上海市杨浦区长阳路1510号（近眉州路）

热线电话：021-65705256

■投资三人谈

关注电子行业 细分领域高增长

主持人：小张老师

嘉 宾：招商证券电子行业首席分析师 张良勇
大成积极成长基金经理 王维钢

小张老师：如何看待近期电子行业产能利用率的提高？

张良勇：在经历 2008 年 4 季度之后，由于不同的细分领域有不同的周期，早者从 1 月份起，迟者从 3 月份起，电子行业开工率出现显著回升。从存货周期的角度看，2008 年 4 季度因欧美需求疲弱、需求见底极度的情况下，IT 道路开始大规模消化库存，生产商开工率急剧下降。而由于需求并没有完全消失，2009 年 1 季度下半段开始出现库存回补，已经削减部分产能的生产商迎来了大量的订单，开工率得以迅速提升。

王维钢：我国内需拉动政策确实成为电子公司开工回升的重要推动力，这方面的三个典型代表是通信设备、山寨手机和山寨本以及家电下乡。传统电子重镇如中国台湾的电子公司收获不小，典型代表就是台湾的联发科。而不少内地的电子公司凭借本土配套优势，更早尝到了内需拉动的甜头，典型公司包括为内地通信设备行业配套的生益科技、超声电子等。

小张老师：你们如何看待电子行业未来的走势？

张良勇：对于电子行业是不是底部已过似乎没有太多分歧，对于未来行业的走势存在两个主要的分歧：一是是否会持续回暖？二是何时能回到 2007 年或者 2008 年上半年的正常水平？我们认为库存回补的持续时间不会太长，终端市场的真正增长动力来自欧美等发达经济体，在它们的需求没有大幅度好转之前，估计接下来几个月开工率快速回升的势头将大幅度减弱，如果正常年份的开工率为 100% 的话，今年 2、3 季度的行业产能利用率可能难以超过 70%。

王维钢：寻找机会的一个角度是周期，尤其是子行业的运行周期。IT 产业本身所具备的强周期特点，在经济回暖阶段，周期性行业会表现出更大的弹性。目前而言可能表现的弹性就在于欧美等发达经济体。更重要的是，以半导体为代表的电子产业又具有周期运行的特点。由于供应商（生产商）的专业化程度大幅度提高，每个大类产品领域面临自己特有的竞争环境，不一定与其他产品同步。例如，目前预测全球半导体产业 2009 年大约会负增长 20%，而 LED、触控面板的细分产品仍将维持较高增长。又比如 TFT 面板产业也有自己相对独立的周期，其中的中小尺寸面板可能率先迎来增长。

小张老师：如何寻找电子行业下一个阶段的投资机会？

张良勇：整体而言，内地的电子信息产业外向型比例很高，平均约 60% 以上的产量出口，外需为主还是内需为主是需要关注的第一个需求结构。内需主要关注两类，军工安防类具抗周期类特性的公司是第一类，为通信行业以及山寨本配套的电子企业是第二类，我们相对更看好前一类企业。目前电子行业相对全市场规模的倍数约为 2.2 倍，过往 5 年的这一数据是 1.3 倍，整体的估值水平已经不具备吸引力，投资标的将更多地产生于细分行业。

王维钢：主题性投资是电子行业长盛不衰的话题。近期出台的《电子信息产业振兴规划》、《国家重大科技专项》等政策，虽然也孕育了不少投资题材，但上市公司短期不易见到基本面的改善。而央企或者地方国资整合背景下，电子行业并购重组的机会可能更值得关注。

从过去看现在——IPO 重启影响分析

◎东吴证券研究所

江帆 朱浩琨 周恺锴

以下几点规律：

2009 年 5 月 22 日中国证监会就《关于进一步改革和完善新股发行体制的指导意见（征求意见稿）》公开征求意见，其新闻发言人宣布 IPO 重启将在新股发行制度改革指导意见正式公布后开闸。我们对历史上五次 IPO 重启后股市的表现、股市的现状以及新股发行制度进行了深入剖析，发现了一些规律。

我们将再次发布新股招股公告的日期作为 IPO 重启的时间点，并对 1994—2008 年之间出现的五次 IPO 重启（第一次：1994.7.30—1995.1.5，第二次：1995.6.30—1995.9.27，第三次：2001.7.31—2001.11.2，第四次：2004.8.20—2005.1.17，第五次：2005.4.29—2006.5.25）作为样本进行研究，得出

后大盘都会出现一个回落的过程，并且在震荡或熊市时，重启之后的 2—3 个月之内将会探出比重启之前 2—3 个月之内更低的低点，而在大牛市中，回落的幅度会有所减少。

长线（年）：同样我们将 IPO 重启前后 1 年进行比较，我们发现 IPO 重启并不会改变大盘原先的运行趋势，宏观经济环境以及市场状况仍将是决定股指长期趋势的决定性因素。

综上所述，我们认为 IPO 的重启在短期和中期内会对指数的走势形成一定的负面影响，但并不会改变大盘原先的运行趋势。

对于目前由充裕流动性所推动的行情来说，IPO 重启将从新股套利、分流资金、大量存量 IPO 亟待上市、创造新的大小非等方面对资金面形成较大冲击。

然后与前五次 IPO 所处的背

云南张女士：IPO 推出后，对现阶段的市场走势会产生什么影响？

山西证券太原营业部答：统计数据显示，以重启新股 IPO 后的第 30 个交易日收盘点位相对重启新股 IPO 前一个交易日收盘点位计算，历史上 A 股市场先后共 10 次

重启新股 IPO 后，上证综合指数先后共 7 次下跌，另有 3 次上涨。笔者认为 IPO 重启在即，短期市场震荡将加剧，不会改变股市长期的运行趋势，新股发行定价必须尊重市场化原则，只要把握好发行节奏，即使 IPO 重启也不会对市场造成太大冲击。

IPO 重启将带来哪些变化？

◎广东金融学院 管同伟

制，将网上网下申购参与对象分开。对网上单个申购账户设定上限，强化新股认购风险提示等制度安排。这些措施较之前还是有很大的改变，更注重培育市场的约束机制，推动发行人、投资人、承销商等市场主体归位尽责，重视了中小投资人的参与意愿。

山西证券太原营业部答：统计数据显示，以重启新股 IPO 后的第 30 个交易日收盘点位相对重启新股 IPO 前一个交易日收盘点位计算，历史上 A 股市场先后共 10 次

目前为止，无论是分量最重的住房抵押贷款为基础的 MBS 市场，还是传统的以消费者贷款如汽车贷款、助学贷款为基础的 ABS 市场，亦或金融机构、大型公司短期融资的资产票据 ABCP 市场都已大部失去融资功能。美欧主导金融机构贷款功能的正常化有助于证券化融资流程的恢复，但这在短期内也不太可能。

再次，经济活动收缩。更深层次上，次贷危机是一场资本循环断裂的危机。目前，危机的广度和深度均已超出战后以来的历次危机。至今年 3 月，美国经济衰退进入第 17 个月。国内生产总值下降 1.7%，工业减产 86%，家庭资产净值下降 18%。失业率 3 月达 8.5%，创近 32 年来新高。欧元区国家、日本衰退失业情况同样严重。衰退的加深必然驱动信用风险估值水平上升使银行信贷活动更加保守。

此外，由于房价下跌、失业攀升、收入预期下降，许多人更多地转向储蓄而不是消费；公司股价大跌导致资产负债率上升，投资预期收益率下降

也减少了对新贷款的有效需求。另一方面，经过危机的打击，银行纷纷追求自保。现在银行机构更多地强调贷款的安全性相继上调了放贷标准，贷款对象仅限于具充分偿还能力的客户。这也使得贷款可得性下降，家庭个人和公司企业都难于获得急需消费、生产经营贷款。

目前，全球金融体系信心仍严重不足。相对于实体经济下滑与企业、家庭和个人资产负债表收缩，银行惜贷更加普遍；而另一方面，经济萧条还会对银行资产负债表形成进一步压力，这使得银行对于央行廉价的流动性有着无尽的欲求。值此背景，大量的流动性注入在更大程度上只会变成商业银行的现金窖藏。因此，尽管量化宽松的政策本意旨在压低市场利率，刺激信贷活动，但因银行资本空洞、融资流程远非单纯流动性可以愈合，以致最终可能无法带来信贷市场的真正恢复，而无限度货币信用的滥用无疑加重当今已经极为脆弱的国际货币体系所不能最后承载的风险。

首先，信贷市场主导机构——大型银行资产负债表固守未到位。到 2008 年底，美欧大型银行通